

# EGYETÉRTÉS

**SZERKESZTŐSÉG:**  
 BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8.  
 Telefon száma 55-88.  
 FIZETŐKÉNYVEKET KÉRJÜNK VISSZA.  
 CSAK BÉRMENTÉS LEVELEKET FOGADUNK EL.  
**ELŐFIZETÉSI DÍJ:**  
 Védőre postán v. helyben házhoz hozva  
 Egy évre . . . 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor.  
 Egy félévre . . . 20 kor. | Egy hónapra 5 kor. 60 fl.  
 Külföldre: 3 hónap Németországba 13 k. 40 fl.  
 Francia-, Olasz-, orosz-, Török-, görög-, Spanyolországba, Svájc-, Románia- és Szerbia-ba, valamint azaz országokba, melyek a postaszolgálatot tartalmazzák, negyedévre 18 k. 40 fl.  
 Egy szám ára 12 fill.

**KIADÓHIVATAL:**  
 BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 8.  
 Telefon száma 51-66.  
 HIRDETÉSEKET ÉS NYILTÉRBE VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVÉSZ A KIADÓHIVATAL.  
 PÁRISBAN FŐIGAZGATÓSÁGUNKNÁL:  
 John F. Jones & Co. 51 bis, Faub. Montmartre.  
 Bécsben: Dornberger L., Kompagnasse Nr. 7.  
 Dux M. utódl. L. Wollzeile Nr. 6-8.  
 Hosszú utcán: Vogler, L. Wallfischgasse 10.  
 Moson: Jankó Sándor, Nr. 2.  
 Oppalik A. Stubenbastei Nr. 2.  
 Schabk Hansk, L. Wollzeile Nr. 14.  
 Zürichben: Orell, Füssli & Co.  
 és valamennyi hirdetőiroda.

**Mal számunk főbb közleményei:**  
 Veszélyek: Telepek üldözése.  
 Közéletünk.  
 A hercegovinai rémuralom.  
 Korona és kereszt.  
 A transzilváni háború.  
 A brassói állapotok.  
 Arvisevédek a fővárosban.  
 A mohamedán ember.  
 Tárcza: Az első magyar nemzeti színház. Irta: Esztós Károly.

## Telepek üldözése.

(Sz.) Egy brassói oláh újság nyomán pár nap előtti híradással voltunk arról, hogy a mezőségi Sármas közönség magyar telepecit a kincstár könyvtárából üldözi. Tartozásuk fejében a kincstár lefoglalta minden ingóságukat, s május 21-ike óta ezeket a lefoglalt ingóságokat potim árakon elárverelteti a kolozsvári kincstári ügyész. A szerencsétlen sármasi magyar telepek így egyszerűen földönfutókká, koldusokká lettek. Nem tudják, mitévők legyenek. Nem tudják, hová meneküljenek. A kincstár, meg a nyomor üldözi őket. Az oláh újság, melyből ezt a megdöbbentő hírt átvettük, hangos kárommál adja tudtára az oláhságnak, hogy íme, így vall csufos fiaskót a magyar állam magyarosító törekvése. Az oláh újság azt is írja, hogy a kétségbeesett magyar telepek Romániába készülnek, s ha ott befogadják őket, nyomban leteszik magyarságukat. Ere esküdjönnek a boldogtalannak. Kik magyar részről nem kapnak semmiféle segítséget s egyetlen jöltejük egy gazdag oláh kereskedő.

Szándékunk nem tettünk észrevételeket erre a hírről. Vártunk kétszer huszonegy óráig. Talán csak kapunk illetékes oldalról valamiféle megnyugtató felvilágosítást, vagy éppenséggel határozott czáfolatot. De nem kapunk. Felénk, hogy az oláh újság igazat írt. Félünk, hogy a kormányban csakugyan van akkora vad czimzimus, a mi kell ahhoz, hogy a magyar telepeket, kiket maga eszabított Mezősége, kegyetlenül földönfutókká tegye.

Sármas közönsége a kormány néhány esztendővel ezelőt telepecitette a magyarokat. Csaknem kizárólag veszprémei reformátusokat. Többszörök, becsületes, jóarvuló magyar népet. A telepítési politikának azzal a kifejezett tendenciájával, hogy ott az erdélyi oláhok közt a magyarság erős tényezővé képződjék, s faji tulajdonságainak állami gondozás mellett oláh érvényesülése rendjén hódító hivatást végezessen az oláhsággal szemben. A közgazdasági és szociális szempontok mellett ez a tendencia teteti első sorban nemzetivé a telepítési politikát. A veszprémi református magyarok, telve hittel és bizalommal, otthagyták ősi otthonukat és száz meg száz család költözött oda az erdélyi Mezősége, hogy egyénileg boldogulva, a magyar

államnak hasznára legyenek s a magyar faj hódító erejéről bizonyoságot tegyenek az oláhok közt. És íme, néhány rövid esztendő múltán a kincstár kidobja őket új otthonukból, koldusokká teszi őket. Belekergeti a sötét kétségbeesésbe, melyben már elvesztik fogékonyágukat a hazafiság iránt, s pusztá eldőlőn erkölcsei hatásai alatt kések eldobni magyarságukat, hitüket, zaklatott muljók minden emlékezetét, csak hogy megélhessenek.

Rettenetes dolog ez! Mi az örügnék csinálunk mi telepítési akcióit büszke jelszavakkal, óriási áldozatokkal, ha a magyar népet az állam szertelen könnyelműsége és durva kegyetlensége elriasztja attól, hogy vállalkozzék arra, a mi csak keserves csalódásokba, irgalmatlan koldus-nyomorba viszi?

Sokat hallottunk már ezekről a boldogtalan sármasi magyar telepekről. Soruk a képzelhető legszomorubb. Veszprémeiből telepítettek őket olyan vidékre, a melynek viszonyai közt teljességgel nem fejthették ki semmiféle jó tulajdonságukat. Maga a közég valóságos nyomorúság. Egész életük siralmas kínlódás.

És e mellett olyan magas árakat szabott az állam a telepítvényes birtokosok megváltásaképpen, a miket azok teljességgel nem érnek meg. Mondják, hogy a telepítéssel összefüggött büszke és nagy ezidok mögött igen alacsony üzleti érdekek is rejlettek. Akár igaz ez, akár sem, annyi bizonyos, hogy a sármasi magyar telepek nem bírtak meg a rájuk rakott súlyos anyagi terheket. Kúzködtek, dolgoztak. De a jóarvuló nép hiába viaskodott a kedvezőtlen viszonyokkal. Adósai maradtak a magas kincstárnak. És a kincstár nem törődött se humanizmussal, se a kitűzött büszke célokkal, hanem csak a maga nyomorult fiskális-érdekével. Ezeknek az érdekeknek igazságszóra vette igénybe jogait. Hogy ezeknek a jogoknak alkalmazása oktalanság is, durva embertelenség is, a nemzeti érdekek rut sérelme is; hogy a gyafalatos önkény egyenesen magyarellenessé veték: mindezt a magas kincstár mellékes dolog. A sármasi magyarok mehetnek koldulni, lehetnek oláhokká; a telepítési politika főszege célja meg van gyalázza; a nagy hűvölő ugra kezdett telepítési akció főlé riasztó czégerit akasztottak; de a kincstár a boldogtalan telepek ingósdágainak dobraffése révén megkapja a pénzt. Ugy látszik ez a fődolog.

No hát így nem lehet magyar nemzeti politikát csinálni! Az egész ország leveles: vajon növekszik-e és ha igen milyen mértékben a magyarság propagatív ereje? Nagy örvendezéssel fogad minden jelenséget, mely arra vall, hogy ez az erő fejlődik. Nagy örömmel veszi tudomásul, hogy öt esztendő alatt a magyarság néhány ezer lélekkel szaporodott. Hogyne? Hiszen csak a magyarság erjének növekedése, érvényesülő képességének terjeszkedése mel-

lett képzelhető az egységes magyar nemzeti állam kiépítése. Minden okos, minden becsületes magyar nemzeti politikának a magyar faj erősítésére kell törekednie. És ezzel a törekvéssel hivalkodik, ennek a törekvésnek hangos kürtszóval való örökös emlegetésével hitegeti, biztatgatja a mostani kormányt is a magyar közvéleményt. Ezzel a törekvéssel csábítgatja a nemzetet folytonos áldozatokra, ez a törekvést tüzte oda a telepítési politika jelszavául. Nos, a sármasi magyar telepek kegyetlen sorsa, a magas kincstárnak alacsony gondolkozása és hitvány viselkedése, megcsufolja az egész telepítési politikát. Az a dobosz, mely mellett elkötavetjük a szerencsétlenek vagyunkaját; az a keserű siránkozás, melylyel a nép megváltik elarvezett barmától és rozoga butorától; az a kétségbeesett szitkozódás, melylyel elarvezta csabítottját és tönkretetvőjét: a legrettenetesebb vad és egyuttal ítélet a magyar kormány ellen. Íme az új rendszer bölcsesége, igazságszege, nemzetisége szelene! Ez a rendszer nem épít, ez csak rombol. Rombol még ott és akkor is, a hol és mikor igazán építeni akarna.

## Budapest, június 1.

**A miniszterelnök rátöton.** Sella Kálmán miniszterelnök ma délután családjával együtt elutazott ráti birtokára, és a pünkösdi ünnepeket ott fogja tölteni. De már kedden, legközelebb szerdán, a miniszterelnök ismét Budapestre érkezik.

**Az országgyűlés szünete.** Politikai körök véleménye szerint a képviselőház június 20-ig elvégzi még hátralévő feladatait, úgy, hogy az országgyűlés június 23-án, szombaton, megkezdheti a nyári szünetet, a mely alkalmasint október 1-éig fog tartani.

**Törvény a munkáspénztárról.** A képviselőház pénzügyi bizottsága Falk Miksa elnökével tartott mai ülésen tárgyalás alá vette a gazdasági munkás- és cselekedő pénztárról szóló törvényjavaslatot. Papp Géza előadó, Néményi Ambrus, Matkóvits Sándor, Makfalvi Géza, gróf Teleki Sándor felszólalása után Darányi miniszter adta meg a kellő felvilágosításokat, mire a javaslatot általánosságban elfogadták. A részletes tárgyalásnak több módosítás történt, így az első szakaszban a gazdasági külső cselekedőkre is kiterjesztették a pénztár segítő működését. A balcsit folytán munkásképtelenné lett munkásoknak a munkakeptelenek esetre legközelebbi tíz koroná havi segítséget szant a javaslat. A bizottság itt a legközelebbi szót törölte. A többi módosítás lenyeltelen.

## Közéletünk.

Engem cseppet se leptek meg ezek a részletek. Saját szememmel láttam ez állapotokat, s láttam nemcsak a hivatalos Boszniát, de a valódi is. A szép országutakat, a melyeken nem jár kocsik. Az avarlepte földeket, melyeket nem szántanak. A legelőket, melyeken elvetve akad egy-egy kecskényrág. Az elhagyott épületeket, melyek közül kifaruk a hivatalnokok díszes lakai.

Láttam, hogy ünnepek alkalmával nemcsak a fekete-szárú és a magyar zászlókat tűzik ki a hivatalos épületeken, — a hogy, Kallay mondta, — hanem kitűzik a szerb zászlót is a magánházakon.

S hallottam a panasz és elkeseredés szavait. Meggyőződést szerzetem e nép érületéről, mely elhanyagos, s mely ebben a mondatban nyer kifejezést:

„Nem szerethet bennünket az a ti császártok, mert különben nem küldene a nyakunkra ennyi huozortol.” És ezeket tapasztalva nem fog meglepni, ha Kallay minden mézes-mázos beszédei dacára is, ellenünk fog fordulni odalent minden, s a magába csupnak fel a lángok, míhlyt meg lesz hozzá az alkalom.

Még vitte az országot a konzervatív-kerikális atyáskodás.

S most köszönetet szava érte a delegáció.

## A hercegovinai rémuralom.

A szép Scherzade ezeregy meséje közt van egy, a mely szól a jámbor Abdallahról, a ki az ő nevének megfelelően hűséges szolgálja volt Allahnak s a ki bármennyi csapást mélt is rá a sors, víztől ellentállott a Gonosz inceskedésének, esélybitásának és megadással dicsérte Allahot, a mig ez végre nem tette ki tovább megpróbáltatásoknak a jámborlelkű Abdallah, hanem dugszágod emberé tette . . .

Ilyen mohamedán megadással, türelemmel várják a Budapestben tartózkodó muzulmánok is az ő sorsuk jobbrafordulását. Kállay Béni tudni sem akar rólok, Sella Kálmán nem fogadta őket, a kabinetirodából éppen csak, hogy ki nem dobják a sajnálatramélt embereket, hanem ök azért eszággedés nélkül követik a czéljukat és nem adják föl a reményt, hogy meghallgatásra fognak találni a királynál.

Ma is újabb kísérletet tettek az audiencia elnyerésére. Fölhajtattak Budavárába, de ott azt mondták nekik, hogy a kabinetiroda már nincs Budapestben, hanem visszaköltözött Bécsbe.

S ilyenképpen már most azon gondolkodnak ezek a sokat hányt-velett mohamedánok, a kik előtt a hivatalos emberek olyan konokul becsülik az ajtaikat és olyan konokul bedugják a füleiket, hogy sérelmeiket, panaszaitkat memorandumban foglalják össze és azt terjesztik föl az uralkodóhoz, a ki ebből az irásból fog meggyőződhetni, hogy a hercegovinai mohamedánok semmi olyast se kívánnak, a mi joggalanság és hogy az a bánásmód, melyben részesülnek, igazán túrheltelen.

Egy része a mohamedán deputációznak, — mint már megirtuk — vagy egy héttel ezelőtt hazautazott. A szegény emberek ettől a visszautazástól ugyancsak félték, mert meg voltak győződve, hogy odahaza ezentul még több zaklatásnak lesznek kitéve a Kallay emberei részéről, mint eddig.

És hogy az újabb atrocitásoktól való rettegésük nem volt alaptalan, azt eléggé bizonyítja az a távirat, melyet a hazautazott küldöttségi tagok egyike küldött ma Budapestben maradt bátyjának. Szól ez a távirat így:

„Zdravo smo dosli; pred kucu odmah 2 pandura, postavljeni pitaj predpostavljeni, radi ravnanja koliko ce ova strogost trajati. Husejn beg Ceric.”

Magyarul: „Szerencsésen megérkezünk, két pandúr fölállítottak a ház előtt. Kérdezd meg a főlebb”

## Az első magyar nemzeti színház.

Irta: Esztós Károly.

II.

(A fűredi uraságok. — A papság adakozása. — A vármegye gyűlése. — A taps. — A táihányi apátur föltétele.)

Négy földesura volt Balaton-Fűrednek. Az egyik a Benczés barátok tihányi apátsága. Ez I. Endre királytól kapta birtokát, a mint azt később, utazásunk folytán élelemem. Ennek telkén buzgott a fűredi savanyúvíz forrása s ezen kívül meg egy kitűnő édes vízi forrás. Ennek telkén voltak a fűredházak, a vendéglő, a cseres és iharos erdőske s a kis templom. Ennek telkére kellett jónni a színháznak is.

A másik földesur volt a veszprémi káptalan. A veszprémi püspökség szent István királytól kapta ezt — úgy mondják, de a mikor a székes káptallal megosztott, a fűredi kis részszéket a káptalannak adta. A káptalan telke a barátoktól napnyugatra fektűt s 1830-ban, de még az én gyerekkoromban is ez pusztá legelő volt s egyebet nem termelt, mint követ, sovány lüvet, nádat és szunyogot. Ma a legszebb nyaralók delelnek rajta.

A harmadik földesur volt a pápai Eszterházy grófköz nemzetsége. Ennek birtoka inkább Áracs-hoz tartozott, telke a barátok telkének napkeleti szomszédságában fekszik. E birtok valamikor a rég kihalt Devescéri Csóron nemzetséget volt. Gyönyörű regéiben a költő e régi nemzetségről gyakran megemlékezik.

A negyedik földesur volt a kis nemesség. Ehhez tartoztak a Szentgyörgyi Horváth, a Siskei Oroszy, a Boesári Ujhelyi s egyéb nemzetségek. A Somogyi, Vég, Siskei, Vargha, Pázmány, Dienes, Esztergomi, Roboz, Pap, Molnár s egyéb családok a káptalan nemzetségeket. Balaton-Fűredhez hajdan meg két falu tartozott. Lak és Kék volt a falvak neve. E falvak elpusztultak, templomuk csak romokban áll, lakók Balaton-Fűredre vonultak össze, nevéket csak két dőlőnév őrizi. A kis nemesség e két faluból származott eredetileg.

A jobbágyok akkor még nem jött ember-számba. A jobbágyok csak birtok volt, mint a legelő, malom, erdő vagy kaszáló. Ha a nemzetségek osztottak: a jobbágyon is osztottak. Az egyik családnak malom kellett: megkapta a malmot. A másik család kapott a malom fejében jobbágyot és szőlőt. Gyöngye malomért egy vagy két jobbágyot s egy vagy két szőlőt; jó víz és jó fekvésű malomért több jobbágyot, több szőlőt. Ez volt az igazságos osztály. Megnyugodott benne nemzetség, család, szőlő, jobbágy, szolgabíró, hiteles hely, vármegye, helytartótanács egyaránt.

A fűredi kis nemesség és jobbágyok adott tehát a nemzeti színháznak száz igas és ezeryalag napszámot. Nagy szó volt ez akkor. Mert a fűrediek ez utan pár év múlva építettek gyönyörű nagy káptalan templomukat s itt is ingyen kellett minden igas és kei munkával előállniuk. A káptalanisták már az a turesa természet, hogy öt Magyarországon a jó istenen kívül semmi munkájában nem segíti senki, hanem a helyett huzza, ranczálja, nyomja, fosztogatja mindenki. De ugy kell neki. Miért él-hal ugy a magyarságnak és a szabadságnak? Miért nem tud némett, tölta, olahva, eselédde, szolgáya átvedleni?

De adakozott valamennyire a papság is.

A költő iven ott van gróf Zichy Domokos ol-művei kanonok, szónyi plébanus, később veszprémi püspök 25 forinttal, a pázmándi és nicki plébanus öt-öt forinttal s egyik veszprémi kanonok névtelenül husz forinttal. Hej a jó plébanusok közt mindig főlös számmal voltak a jó magyarság s Zalavármegye hivatalos gyűjtő iven később százanként szerepeltek szerény, de jószívű adományokkal a plébanusok.

A fűredi hazafiak legnagyobb bizalommal a táihányi barátok bőkezűsége elé néztek.

Az apátur Horváth Pál volt, csöndes természetű, de jó kedélyű férfi. Új pajtas az előleki urak között. Körül is csiripelték az urak félig komolyan, félig dévajul, hogy most már csak álljon ám elő az apátság bőkezűen, ne fukarkodjék

semmben, inkább egy pipa dohánnyal kevesebbet szíjon naponként minden barát.

Ezt zalabéri Horváth János mondta.

— Mi a Benczésnek kedves Apátom egy kis nemzeti színház építése? Annyi, mint egy pipa dohány!

— Igaz, igaz domine spektabilis, csak aztán odafont a pipát ki ne üssék a szankból.

Odafont — Budán a nádorispánnál! Odafont — Bécsben a magyar királynál! Bizony a barátok szájából ott kiüthetik a pipát. Mert a nemzeti színház mégis csak a magyarság nemzeti ügye, ehhez pedig a barátok semmi köze. A barát csak egyik-egyik, imádkozzék, dicsérje az istent, de a nemzeti ügyet ne támogassa. Annak hagyjon békét!

Igy gondolkodtak Budán és Bécsben.

A jó apátur szívesen megtett volna mindent, de kötte volt a keze. Csak annyit tett, hogy a költőnek fülbe sugta, hogy a főpátnál szerezen neki szabad kezét, akkor aztán mindent megad, a mit csak megadhat. De az istenért, el ne mondja senkinek, hogy tőle kapta ezt a tanácsot.

Augusztus elején közgyűlése volt Zala-Egerszegegen a vármegyének. A költő sieltett oda, hogy színháza ügyét az egybegyűlt nemesség elé terjessze. Ott hatalmas szövetségek akadt.

Az egyik volt Deák Antal, a vas jellemű s óriás tekintélyű hazafi, a mult országgyűlésen a nemzeti nagy ellenzéknek egyik vezére, a vármegyének ez idő szerint első alispánja, a kiről mindenki tudta már, hogy a bécsi udvar ranggal, renddel, kitüntetéssel öt is meg akarta magának nyerni s az ellenzékétől eltántoritani, de ő minden ajánlatot visszautasított, nem ugy, mint Vay, Szerencsy, Plachy, Ragályi! . . .

A második szövetséges volt Sellyey Elek, a másod-alispán s a harmadik: Tolnay Gábor, a vármegye főjegyzője. A negyedik Kerkapolyi István, a tapolcazi járás főszolgabírája, kinek járásához Balaton-Fűred is tartozott. Később a vármegye alispánja és követe. Ő magával vitte a gyűlése a balaton-melléki egész káptalan nemességét.

Ótódik szövetséges volt a keszthelyi dinasztia, gróf Festetics László; a költő nevének Szegedy Rozának unokaöccse. E csodálatos szépségű nőről még utazásunk közben sokszor lesz szó. E nő ekkor már elmult ötven éves, beleges is volt gyakran; meg is halt nem sokára alig két év múlva, de ekkor átáradt Sümeghről Keszthelyre, hogy öccsét, a grótot a nemzeti színház mellett föltekísítse.

Ott volt a megyegyűlésen Csányi László, később a nemzet minisztere és vértanúja. Ez ott volt az ifjú Deák Ferencz, huszonhét éves ifjú, de már tablábról s barnapiros arcán s komoly szemében a magyarnak minden bölcsesége s minden mély és nagy érzése ott világolt.

Kisfaludy Sándor irásban is, előszóval is előadta javaslatát. Irása megvan a vármegye levéltárában, ki is nyomtatott már, olvashatja akárki. De mely hazafiu érzéstől regzó nagy beszéde örökre elhangzott. És örökre elhangzott Deák Antalé és Deák Ferenczé és Csányi Lászlóé és a többi hazafie.

De nem a sivatagban hangzottak el. Minő beszédek voltak ezek! Háromszáz esztendőnek nemzeti fájdalma jaldult föl e beszédekben. Hogy típottak, hogy intottak háromszáz esztendő óta a magyart!

„Meg kell védelmeznünk, úgy mond Csányi, ősi alkotmányunkat. Meg kell védelmeznünk ősi szabadságainkat. Vérel szerettük valamennyit, nem ingyen, nem istennek jóvoltából kaptuk. De legfőképpen meg kell védelmeznünk és lábra kell állitanunk édes anyai nyelvünket s nem szabad elsenvednünk, hogy azt a mi országunkban bármely idegen nyelv a maga háta mögé állítsa. Mert ha őseink szózatát elleljük s ekképen magyarságunkból kivételünk: akkor nekem nem kell többé se alkotmány, se szabadság, de még az élet se kell!”

Igy beszéltek Zala rendjei s forró hazafi szívekbe talált minden igaz szó.

Zúgó éljenzésben és harsogó tapsokban tört ki a nemesség.

Taps!

Furesa jele ez a tetszésnek.

Zalavármegyében az előtt soha se hallották. En se láttam és hallottam a magam vármegyében soha. Színházban hozzá szoktam a taps zajához; nagy művész, ragyogó szépségű asszony szokta megnyerni a színpadot, de nagy és komoly hazafit a nemzeti igazságok megmentéséért folyó küzdelemben tapsal jutalmazni nem szoktak minálunk. Mikor az országgyűlésen először hallottam tapsot: ügyellen, kicsinyes s komolyság nélkül való lütelésnek tekintettem.

Most már divat, de én még most se gyakorlom.

A magyarság elfogja őt a lelkesülés, éljenti kiált. A vármegyék nemessége a felbuzdulás mámorában süvegét lebegtetni, kardját huzza ki s azt veri össze s isten áldását kialsítja vezérére. De tapsolni nem szokott.

Zalavármegye 1830-iki augusztusi közgyűlésén viharos taps zugott. Kezdte a fiatalság s folytatta sok öreg is. S ellenmondás nélkül, egyhangulag elfogadta s határozattá emelte mindazt, a mit nagy költője javasolt.

A balaton-fűredi nemzeti színházról föl kell építeni.

A gyűjtést a gyűlés alatt már kell kezdeni. Meg is kezdették. Össze is gyűlt hamarosan mintegy ezer forint.

A vármegye pénztárából semmit nem adhatnak, mert a kormány azt meg nem engedi. De a járások összes főszolgabírai utasítottak, hogy adományozásra minden nemes ember felhívjanak. Hazafias szent czélra a fillért is köszönettel fogadják.

A Benczés barátok pannonhalmi főpátnájához átír a vármegye, hogy adjon telket a nemzeti színháznak. Átír a szomszédos Veszprém, Győr, Vas, Somogy és Fehérvármegyékhez is, hogy atyafiságos buzgalommal pártolják az eszmét.

A vármegye vesi oltalmába s védelme alá a színházat s az egész intézetet.

A színház és megyei színművészet főkörmányzója Kisfaludy Sándort, vármegyének táblabíráját, közbizodalnu hazánkfiát, nemzetünknek



Pretóriában, annyiban bizonyult korainak, mert az emittet lap pretóriai tudósítója közelebb vette az angol előbörököt, semmint valóság voltak. El- lenben valónak bizonyult a Daily Mailnek az a másik híre, hogy Krüger megszólt Pretóriából, hogy Pretóriában ideiglenes kormány alakult, amely a várost ellenállás nélkül fogja átadni s hogy ez a kormány hirtelenhöz foglyon angol tisztelet becsületszóra szabadon bocsátott s megbizta őket a fogságban levő angol csapatok őrzésével s így ezek már tényleg szabadok.

London, június 1. A Daily Express jeleníti Lourenco Marquezből tegnapi kelettel, hogy Krüger elnök Middelburgban van, a hová, a mint a Daily Mail Lourenco Marquezből jeleníti, a kormány székhelyét áthelyezték.

London, június 1. A Reuter-ügynökség jeleníti Fokvárosból: Johanesburg megszállása után Roberts lord proklamációt fog kibocsátani, a melyben megismerteti az angolok szándékait és megállapítja a megadás feltételeit. A harcban részt nem vett lakosságnak s valamennyi burghereknek büntetlenséget biztosítanak, kivéve azokat, a kiknek aktív részük volt a háború előidézésében, a hadműveletek vezetésében, az elközbizásokban és fosztogatásokban vagy a kik olyan cselekedeteket követtek el, a melyek a civilizált hadviselés elveivel ellentételek. A löbbieknek megengedi, hogy visszatérjenek illetveinek, feltéve, hogy beszojgaltatják fegyvereiket s megesküsznek, hogy nem harcolnak tovább. A magántulajdon oltalomban részesül, feltéve, hogy angol tulajdon sem sértenek meg. Ha brit tulajdon bűnös módon megsérte, a telteket szigorúan megbüntetik és a hatóságokat, a melyek a tulajdonért megengedték, felelősségre vonják.

Brüsszel, június 1. Az itteni transzváli ügyvivőség megfolyója a Krüger elfogásáról szóló hírt. Az ügyvivőséghez érkezett távirat szerint Pretóriában a bír hadsergek csak csekély része fog meghódolni; a serg csme, körülbelül húszezer ember, a hegyekbe megy s onnan folytatja a guerrilla-háborút.

London, június 1. Az esti lapok egy tegnapi két fokvárosi távirat közölnék, a mely szerint egy felkelt csapat Douglasnal (Fokföld) megtámadott egy kis angol csapatot és megölt tizenhat embert, köztük a csapat vezető eredest.

Brüsszel, június 1. A transzváli követség megerősíti, hogy Krüger 12.000 emberrel bevette magát a lyndenburgi hegyekbe s el van tölve, hogy az utolsó emberig folytatja a háborút.

Alitól Krügernek és Bothának köszönhető, hogy az aranybányák épségen maradtak. Róth államtitkár a szétrombolást sürgette és a burgherek legnagyobb része egyetértett vele.

Brüsszel, június 1. A transzváli követség itteni titkára ellen egy angol ember merényelt követelt el. Olmos botjával fejbe ütötte s súlyosan megsebesítette.

London, június 1. Határozottan beszélnek, hogy French lovassága már Pretoria elé ért. Krüger tartózkodása felől szándékosan terjesztik a hamis híreket. Vilmos császár és Umberto király táviratban fejezték ki szerencsekívánataikat Viktória királynőnek Roberts győzelméhez.

VIDÉK. A brassói állapotok.

Az Egyetértés tudósítójától. Brassó, május 30. Az itteni politikai hullámverések Maurer Viktor főispán jóvótábról föltöte elszomorították. A főispán erélytelensége által a szászok lapjai nemcsak a magyar

Másodnap este azonban barátainak sürgős üzenésére mégis rászánta magát, hogy elmege a kapitány táborába. Baxter ajánlatát akarta személyesen hallani, de kikérte magának a földszert jelenlétét. Ellenben tanukul magával vitte Bertrandot és Hieuket asszonyt, hogyha a tárgyalásnak nem lesz sikere és a törvényes intézkedéseknek kell életbe lépniük.

A kapitány udvariasan fogadta. Howitt dacosan utasította vissza megívását, hogy lépjenek be a sátorba. A kapitány nyugodt maradt és vendégeivel a sátor előtt telepedett le a gyepre. Aztán így kezdte: — Latogatásúl jó lenne tekintem arra a reményemre nézve, hogy megegyeztetlen fog ehelyről távozni.

Megelégedetlen? — kérdezte Howitt bizonyos guynyal. — Ugyan miért volna megegyeztetlen az, a kinek földjét kihuzták a talpa alá? Miért volna kedve, mintha jogotól orvul megrabolták, meghajolják a kezeyten kenyserrel? És végül, ki áll jog érte, hogy az itélet, melyet el kell ismernem, igazságos-e?

— Én fogok és nekem kell jól állnom érte, kedves Howitt, hogy öre nézve nincs más hatra, mint — bár rosszul esik kimondanom — hogy elhagyja a birtokot.

UJDONSÁGOK. — június 1.

Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, a kiknek előfizetése május 31-én lejárt, hogy azokat mielőbb megújítan sziveskedjenek, nehogy a lap szétválásában fennakadás álljon be.

Előfizetési árak: Egész évre . . . . . 40 k. — f. Negyedévre . . . . . 10 — f. Egy hóra . . . . . 3 — f.

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg- szöbb éleptartalmasabb divatlapjának: a „Divat- szalon”-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk értelmében előfizetőink el lapot kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed- évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési díjak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon bekelthetők.

Személyi hírek. József Ferdinánd főher- czeg Salzburgból Bécsbe érkezett. — Ferdinánd király főherceg Spanyolországból visszatért Bécsbe. — Gróf Goluchowski közös külügyminiszter Budapestről Bécsbe utazott. — Bárá Nyikolus Fedor v. b. t. t. Budapestről Rudnára utazott.

Királyi kitüntetés. A király Schmidt László főmérnök és rózsácsi sóbányahivatali főnöknek a bá- nyatanácsosi címet díjmentesen adományozta.

Fejlesztési ügyek. A brüsszeli hivatalos lap jelenti, hogy Albert belga trónörökös eljegyezte Erzsébet bajor hercegnőt. Brüsszélből táviratozza tudósítók, hogy az eljegyzés a lakos- ság körében nagy örömet okozott. Amennyiszonny tavaly Bécsben járt inkognitóban, az osztrák fővárosból pedig Párisba utazott, a hol a vendomei hercegnőnek, Albert trónörökös testvére- nek volt a vendége. Az esküvőt Brüsszelben a nyáron fogják megülni. Vilmos német császár és a bajor regens-herceg jelen lesznek a menyegzőn.

A bajor királyi állapotok. A bajor király álla- potáról ma kijelölt orvosi jelentés azt mondja, hogy a királyi állapotok általában kielégítő. Egy nagyobb keles, mely jobbjében néhány nap előtt keletkezett, hatá- rozottan javult. A vese és hólyag ez idő szerint nem mutatnak beteges tüneteket. A király iszeretlen kísérletet tett, hogy önállóan aljon és járjon.

Beteg átlapján. Részvétellel értesítünk, hogy Beniczky Lajos, Pestmegye alispánja egy aggaszo- to beteg, hogy hivatalát hosszú ideig nem tudja vezethetni.

Oszkár király Párisban. Oszkár, Svéd- és Norvégország király, tegnapi árt Londonból a párisi kiállításra utazott. Elutazás előtt azonban a király könnyebb jellegű influenzát kapott s ezért azonnal értesített a francia kormányt, mely megtaga már intézkedését a fogadtatásra, hogy az utazás pár napi halasztást szenved. A francia kormány az Avenue du Bois de Boulogne-n levő palotát ajánlotta fel Oszkár királynak lakóhelyül, a ki azt el is fogadta. A palotát a kormány a Párisba érkező uralkodó részére bérelte ki és rendezte be. A király inkognitóban fog Párisban tartózkodni és csak az előltek teendő látogatása, valamint az előltek által tiszteletre rendezendő díszelő alkalmaival teszi le inkognitóját.

Rendeljeviselési engedélyek. A király megengedte, hogy báró Rédl Béla földbirtokos tag földbirtokos a párisi Szent-György-rend közepkeresztjét, dr. Fodor József min. tanácsos, budapesti ügyintéző tanár a királyi szent-Szava-rend II. oszt. jelenvételt, vérteljesajti Vértessy Kálmán kereskedelmiügyi miniszteri osztály- tanácsos a királyi szent-Takovo-rend II. oszt. jelenvételt a csallagot, dr. Major Ferenc orv. képviselő és dr. Paulovics Simon, Bacs-Bodrog vármegye tiszti for- vosa, a királyi szent-Szava-rend III. oszt. jelenvételt, Jódó Jakó gyulafehérvári kath. főgymnasiumi igazgató, Mor Gyula m. a. v. ellenor és dr. domonai Domonay Mik. kereskedelmiügyi miniszteri segédfogadnász a királyi szent-Takovo-rend tiszti keresztjét elfogadnassák és viselhessek.

Tanfolygáló és tanár párba. Mai számunk- ban megírta, hogy Sidlovits Kálmán szegedi tanár egy kíméletesen, sértő kritiká miatt provokálta dr. Tergina Gyula tanfolygályt. A tanfolygályos és tanár ma, mint egy szegedi távirat jelenti, pisztolypárbajt vívtak. Sebesülés nem történt. Tergina tanfolygályos nem használta pisztolyát.

Báró Soudier és Temesvári. Temesvár városa, mely báró Soudier 1871-ben dispolgárává választotta és melynek róla elnevezett parkban életnagyságu ércszobra áll, Soudier elhunytának hírére mély gyászszal fogadta. Tébis: Károly polgármester hosszabb távirat- ban tolmácsolta a polgárság részvételt és fejedelmét, a város nevében gyönyörű koszorút küldött a koporsóra. A Temesvári államoszó 29. gyalogezred, melynek Soudier volt a tábornoka, szomban koszorút küld a ravatalra. Csanády ercebes eredeiparancsnok vezetésé alatt tíz tagu tiszti küldöttség má delben Bécsbe utazott.

Bécsi diákok Budapestben. A bécsi egyetem földrajz-tudományi hallgatók Penok egyetemi tanár vezetésé mellett ma este hajóval Budapestre érkeztek, hogy a magyar főváros nevezetességét megtekintsek. A főváros tudvalegőle szintén hozzájárult a fogad- tatlás költségének fedezésére. A vendégek a vidékre is kirándulnak. Elmennek a Tiszához, a Balaton- hoz, érlandulnak Kesztemére s hogy a pusztai életet is megismerjék, a bugaczi pusztára, a hol az őszakát a szabad ég alatt fogják tölteni. A vendégek dr. Löcsey Lajos egyetemi tanár és Cholnoky Jenő egyetemi adjunktus fogják kalauzolni. A földrajz- társaság nevében dr. Havassy Rezső alelnök üdvözölte őket. A vendégek szombatra bejelentették tisztelegésükét Halmos János polgármesternek. Vasárnap megjárják a budai hegyeket és a környéket. Hétfőn Keszteméret utaznak, kedden a bugaczi pusztát nézik meg, szerdán Kis-Körösrre, Kálocsára, Tolnára, Szegzárdra mennek. Itt meghálának és esztőrtökön tovább utaznak Fonyódra, majd Kaposvárra. Pénteken Keszthelyre és Badaacsonyba rándulnak, szombaton gyalogszerrrel keresztül váják a bakonyi erdőt s Veszpremben mennek. Vasárnap Balaton- Fűrére gyalognak, onnant a gyorsvonattal Székesfej- várra, majd Komáromba. E hó 11-én térnek vissza Bécsbe.

A testvérgyilkos vádpör. A szatmári dráma véres hőse, Papp Béla ellen a felesége, Nagy Klementina váloport indított. A szatmári- németi kir. törvényszék tegnapi tartott ülésén foglalkozott a pörrel s a kötélfalára ítélt Papp Béla és a felesége között fennállott házasságot felbontotta. Az indokolásban kimondja a törvény- szék, hogy Papp Béla a váloport tárgyalásán a szabályszerű ízezés dacára sem jelent meg s így a felesére kérelmére azon okból bontotta fel a házasságot, mert alaposan Papp Béla a szatmári- németi királyi törvényszék mint esküdttörbőség által gyilkosság bűntete miatt, mint felbújtó, kö- télfalára ítéltetett. A házasságból szármá- zott három gyermek, Béla, Gyula és László az anyjuknál maradnak, de ha az erve bármely ok- ból képtelenné válnék, a gyermekek tartása Papp Béla szüleire hárul.

UJDONSÁGOK. — június 1.

Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, a kiknek előfizetése május 31-én lejárt, hogy azokat mielőbb megújítan sziveskedjenek, nehogy a lap szétválásában fennakadás álljon be.

Előfizetési árak: Egész évre . . . . . 40 k. — f. Negyedévre . . . . . 10 — f. Egy hóra . . . . . 3 — f.

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg- szöbb éleptartalmasabb divatlapjának: a „Divat- szalon”-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk értelmében előfizetőink el lapot kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed- évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési díjak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon bekelthetők.

Személyi hírek. József Ferdinánd főher- czeg Salzburgból Bécsbe érkezett. — Ferdinánd király főherceg Spanyolországból visszatért Bécsbe. — Gróf Goluchowski közös külügyminiszter Budapestről Bécsbe utazott. — Bárá Nyikolus Fedor v. b. t. t. Budapestről Rudnára utazott.

Királyi kitüntetés. A király Schmidt László főmérnök és rózsácsi sóbányahivatali főnöknek a bá- nyatanácsosi címet díjmentesen adományozta.

Fejlesztési ügyek. A brüsszeli hivatalos lap jelenti, hogy Albert belga trónörökös eljegyezte Erzsébet bajor hercegnőt. Brüsszélből táviratozza tudósítók, hogy az eljegyzés a lakos- ság körében nagy örömet okozott. Amennyiszonny tavaly Bécsben járt inkognitóban, az osztrák fővárosból pedig Párisba utazott, a hol a vendomei hercegnőnek, Albert trónörökös testvére- nek volt a vendége. Az esküvőt Brüsszelben a nyáron fogják megülni. Vilmos német császár és a bajor regens-herceg jelen lesznek a menyegzőn.

A bajor királyi állapotok. A bajor király álla- potáról ma kijelölt orvosi jelentés azt mondja, hogy a királyi állapotok általában kielégítő. Egy nagyobb keles, mely jobbjében néhány nap előtt keletkezett, hatá- rozottan javult. A vese és hólyag ez idő szerint nem mutatnak beteges tüneteket. A király iszeretlen kísérletet tett, hogy önállóan aljon és járjon.

Beteg átlapján. Részvétellel értesítünk, hogy Beniczky Lajos, Pestmegye alispánja egy aggaszo- to beteg, hogy hivatalát hosszú ideig nem tudja vezethetni.

Oszkár király Párisban. Oszkár, Svéd- és Norvégország király, tegnapi árt Londonból a párisi kiállításra utazott. Elutazás előtt azonban a király könnyebb jellegű influenzát kapott s ezért azonnal értesített a francia kormányt, mely megtaga már intézkedését a fogadtatásra, hogy az utazás pár napi halasztást szenved. A francia kormány az Avenue du Bois de Boulogne-n levő palotát ajánlotta fel Oszkár királynak lakóhelyül, a ki azt el is fogadta. A palotát a kormány a Párisba érkező uralkodó részére bérelte ki és rendezte be. A király inkognitóban fog Párisban tartózkodni és csak az előltek teendő látogatása, valamint az előltek által tiszteletre rendezendő díszelő alkalmaival teszi le inkognitóját.

Rendeljeviselési engedélyek. A király megengedte, hogy báró Rédl Béla földbirtokos tag földbirtokos a párisi Szent-György-rend közepkeresztjét, dr. Fodor József min. tanácsos, budapesti ügyintéző tanár a királyi szent-Szava-rend II. oszt. jelenvételt, vérteljesajti Vértessy Kálmán kereskedelmiügyi miniszteri osztály- tanácsos a királyi szent-Takovo-rend II. oszt. jelenvételt a csallagot, dr. Major Ferenc orv. képviselő és dr. Paulovics Simon, Bacs-Bodrog vármegye tiszti for- vosa, a királyi szent-Szava-rend III. oszt. jelenvételt, Jódó Jakó gyulafehérvári kath. főgymnasiumi igazgató, Mor Gyula m. a. v. ellenor és dr. domonai Domonay Mik. kereskedelmiügyi miniszteri segédfogadnász a királyi szent-Takovo-rend tiszti keresztjét elfogadnassák és viselhessek.

Tanfolygáló és tanár párba. Mai számunk- ban megírta, hogy Sidlovits Kálmán szegedi tanár egy kíméletesen, sértő kritiká miatt provokálta dr. Tergina Gyula tanfolygályt. A tanfolygályos és tanár ma, mint egy szegedi távirat jelenti, pisztolypárbajt vívtak. Sebesülés nem történt. Tergina tanfolygályos nem használta pisztolyát.

Báró Soudier és Temesvári. Temesvár városa, mely báró Soudier 1871-ben dispolgárává választotta és melynek róla elnevezett parkban életnagyságu ércszobra áll, Soudier elhunytának hírére mély gyászszal fogadta. Tébis: Károly polgármester hosszabb távirat- ban tolmácsolta a polgárság részvételt és fejedelmét, a város nevében gyönyörű koszorút küldött a koporsóra. A Temesvári államoszó 29. gyalogezred, melynek Soudier volt a tábornoka, szomban koszorút küld a ravatalra. Csanády ercebes eredeiparancsnok vezetésé alatt tíz tagu tiszti küldöttség má delben Bécsbe utazott.

Bécsi diákok Budapestben. A bécsi egyetem földrajz-tudományi hallgatók Penok egyetemi tanár vezetésé mellett ma este hajóval Budapestre érkeztek, hogy a magyar főváros nevezetességét megtekintsek. A főváros tudvalegőle szintén hozzájárult a fogad- tatlás költségének fedezésére. A vendégek a vidékre is kirándulnak. Elmennek a Tiszához, a Balaton- hoz, érlandulnak Kesztemére s hogy a pusztai életet is megismerjék, a bugaczi pusztára, a hol az őszakát a szabad ég alatt fogják tölteni. A vendégek dr. Löcsey Lajos egyetemi tanár és Cholnoky Jenő egyetemi adjunktus fogják kalauzolni. A földrajz- társaság nevében dr. Havassy Rezső alelnök üdvözölte őket. A vendégek szombatra bejelentették tisztelegésükét Halmos János polgármesternek. Vasárnap megjárják a budai hegyeket és a környéket. Hétfőn Keszteméret utaznak, kedden a bugaczi pusztát nézik meg, szerdán Kis-Körösrre, Kálocsára, Tolnára, Szegzárdra mennek. Itt meghálának és esztőrtökön tovább utaznak Fonyódra, majd Kaposvárra. Pénteken Keszthelyre és Badaacsonyba rándulnak, szombaton gyalogszerrrel keresztül váják a bakonyi erdőt s Veszpremben mennek. Vasárnap Balaton- Fűrére gyalognak, onnant a gyorsvonattal Székesfej- várra, majd Komáromba. E hó 11-én térnek vissza Bécsbe.

A testvérgyilkos vádpör. A szatmári dráma véres hőse, Papp Béla ellen a felesége, Nagy Klementina váloport indított. A szatmári- németi kir. törvényszék tegnapi tartott ülésén foglalkozott a pörrel s a kötélfalára ítélt Papp Béla és a felesége között fennállott házasságot felbontotta. Az indokolásban kimondja a törvény- szék, hogy Papp Béla a váloport tárgyalásán a szabályszerű ízezés dacára sem jelent meg s így a felesére kérelmére azon okból bontotta fel a házasságot, mert alaposan Papp Béla a szatmári- németi királyi törvényszék mint esküdttörbőség által gyilkosság bűntete miatt, mint felbújtó, kö- télfalára ítéltetett. A házasságból szármá- zott három gyermek, Béla, Gyula és László az anyjuknál maradnak, de ha az erve bármely ok- ból képtelenné válnék, a gyermekek tartása Papp Béla szüleire hárul.

UJDONSÁGOK. — június 1.

Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, a kiknek előfizetése május 31-én lejárt, hogy azokat mielőbb megújítan sziveskedjenek, nehogy a lap szétválásában fennakadás álljon be.

Előfizetési árak: Egész évre . . . . . 40 k. — f. Negyedévre . . . . . 10 — f. Egy hóra . . . . . 3 — f.

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg- szöbb éleptartalmasabb divatlapjának: a „Divat- szalon”-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk értelmében előfizetőink el lapot kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed- évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési díjak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon bekelthetők.

Személyi hírek. József Ferdinánd főher- czeg Salzburgból Bécsbe érkezett. — Ferdinánd király főherceg Spanyolországból visszatért Bécsbe. — Gróf Goluchowski közös külügyminiszter Budapestről Bécsbe utazott. — Bárá Nyikolus Fedor v. b. t. t. Budapestről Rudnára utazott.

Királyi kitüntetés. A király Schmidt László főmérnök és rózsácsi sóbányahivatali főnöknek a bá- nyatanácsosi címet díjmentesen adományozta.

Fejlesztési ügyek. A brüsszeli hivatalos lap jelenti, hogy Albert belga trónörökös eljegyezte Erzsébet bajor hercegnőt. Brüsszélből táviratozza tudósítók, hogy az eljegyzés a lakos- ság körében nagy örömet okozott. Amennyiszonny tavaly Bécsben járt inkognitóban, az osztrák fővárosból pedig Párisba utazott, a hol a vendomei hercegnőnek, Albert trónörökös testvére- nek volt a vendége. Az esküvőt Brüsszelben a nyáron fogják megülni. Vilmos német császár és a bajor regens-herceg jelen lesznek a menyegzőn.

A bajor királyi állapotok. A bajor király álla- potáról ma kijelölt orvosi jelentés azt mondja, hogy a királyi állapotok általában kielégítő. Egy nagyobb keles, mely jobbjében néhány nap előtt keletkezett, hatá- rozottan javult. A vese és hólyag ez idő szerint nem mutatnak beteges tüneteket. A király iszeretlen kísérletet tett, hogy önállóan aljon és járjon.

Beteg átlapján. Részvétellel értesítünk, hogy Beniczky Lajos, Pestmegye alispánja egy aggaszo- to beteg, hogy hivatalát hosszú ideig nem tudja vezethetni.

Oszkár király Párisban. Oszkár, Svéd- és Norvégország király, tegnapi árt Londonból a párisi kiállításra utazott. Elutazás előtt azonban a király könnyebb jellegű influenzát kapott s ezért azonnal értesített a francia kormányt, mely megtaga már intézkedését a fogadtatásra, hogy az utazás pár napi halasztást szenved. A francia kormány az Avenue du Bois de Boulogne-n levő palotát ajánlotta fel Oszkár királynak lakóhelyül, a ki azt el is fogadta. A palotát a kormány a Párisba érkező uralkodó részére bérelte ki és rendezte be. A király inkognitóban fog Párisban tartózkodni és csak az előltek teendő látogatása, valamint az előltek által tiszteletre rendezendő díszelő alkalmaival teszi le inkognitóját.

Rendeljeviselési engedélyek. A király megengedte, hogy báró Rédl Béla földbirtokos tag földbirtokos a párisi Szent-György-rend közepkeresztjét, dr. Fodor József min. tanácsos, budapesti ügyintéző tanár a királyi szent-Szava-rend II. oszt. jelenvételt, vérteljesajti Vértessy Kálmán kereskedelmiügyi miniszteri osztály- tanácsos a királyi szent-Takovo-rend II. oszt. jelenvételt a csallagot, dr. Major Ferenc orv. képviselő és dr. Paulovics Simon, Bacs-Bodrog vármegye tiszti for- vosa, a királyi szent-Szava-rend III. oszt. jelenvételt, Jódó Jakó gyulafehérvári kath. főgymnasiumi igazgató, Mor Gyula m. a. v. ellenor és dr. domonai Domonay Mik. kereskedelmiügyi miniszteri segédfogadnász a királyi szent-Takovo-rend tiszti keresztjét elfogadnassák és viselhessek.

Tanfolygáló és tanár párba. Mai számunk- ban megírta, hogy Sidlovits Kálmán szegedi tanár egy kíméletesen, sértő kritiká miatt provokálta dr. Tergina Gyula tanfolygályt. A tanfolygályos és tanár ma, mint egy szegedi távirat jelenti, pisztolypárbajt vívtak. Sebesülés nem történt. Tergina tanfolygályos nem használta pisztolyát.

Báró Soudier és Temesvári. Temesvár városa, mely báró Soudier 1871-ben dispolgárává választotta és melynek róla elnevezett parkban életnagyságu ércszobra áll, Soudier elhunytának hírére mély gyászszal fogadta. Tébis: Károly polgármester hosszabb távirat- ban tolmácsolta a polgárság részvételt és fejedelmét, a város nevében gyönyörű koszorút küldött a koporsóra. A Temesvári államoszó 29. gyalogezred, melynek Soudier volt a tábornoka, szomban koszorút küld a ravatalra. Csanády ercebes eredeiparancsnok vezetésé alatt tíz tagu tiszti küldöttség má delben Bécsbe utazott.

Bécsi diákok Budapestben. A bécsi egyetem földrajz-tudományi hallgatók Penok egyetemi tanár vezetésé mellett ma este hajóval Budapestre érkeztek, hogy a magyar főváros nevezetességét megtekintsek. A főváros tudvalegőle szintén hozzájárult a fogad- tatlás költségének fedezésére. A vendégek a vidékre is kirándulnak. Elmennek a Tiszához, a Balaton- hoz, érlandulnak Kesztemére s hogy a pusztai életet is megismerjék, a bugaczi pusztára, a hol az őszakát a szabad ég alatt fogják tölteni. A vendégek dr. Löcsey Lajos egyetemi tanár és Cholnoky Jenő egyetemi adjunktus fogják kalauzolni. A földrajz- társaság nevében dr. Havassy Rezső alelnök üdvözölte őket. A vendégek szombatra bejelentették tisztelegésükét Halmos János polgármesternek. Vasárnap megjárják a budai hegyeket és a környéket. Hétfőn Keszteméret utaznak, kedden a bugaczi pusztát nézik meg, szerdán Kis-Körösrre, Kálocsára, Tolnára, Szegzárdra mennek. Itt meghálának és esztőrtökön tovább utaznak Fonyódra, majd Kaposvárra. Pénteken Keszthelyre és Badaacsonyba rándulnak, szombaton gyalogszerrrel keresztül váják a bakonyi erdőt s Veszpremben mennek. Vasárnap Balaton- Fűrére gyalognak, onnant a gyorsvonattal Székesfej- várra, majd Komáromba. E hó 11-én térnek vissza Bécsbe.

A testvérgyilkos vádpör. A szatmári dráma véres hőse, Papp Béla ellen a felesége, Nagy Klementina váloport indított. A szatmári- németi kir. törvényszék tegnapi tartott ülésén foglalkozott a pörrel s a kötélfalára ítélt Papp Béla és a felesége között fennállott házasságot felbontotta. Az indokolásban kimondja a törvény- szék, hogy Papp Béla a váloport tárgyalásán a szabályszerű ízezés dacára sem jelent meg s így a felesére kérelmére azon okból bontotta fel a házasságot, mert alaposan Papp Béla a szatmári- németi királyi törvényszék mint esküdttörbőség által gyilkosság bűntete miatt, mint felbújtó, kö- télfalára ítéltetett. A házasságból szármá- zott három gyermek, Béla, Gyula és László az anyjuknál maradnak, de ha az erve bármely ok- ból képtelenné válnék, a gyermekek tartása Papp Béla szüleire hárul.

UJDONSÁGOK. — június 1.

Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, a kiknek előfizetése május 31-én lejárt, hogy azokat mielőbb megújítan sziveskedjenek, nehogy a lap szétválásában fennakadás álljon be.

Előfizetési árak: Egész évre . . . . . 40 k. — f. Negyedévre . . . . . 10 — f. Egy hóra . . . . . 3 — f.

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg- szöbb éleptartalmasabb divatlapjának: a „Divat- szalon”-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk értelmében előfizetőink el lapot kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed- évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési díjak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon bekelthetők.

Személyi hírek. József Ferdinánd főher- czeg Salzburgból Bécsbe érkezett. — Ferdinánd király főherceg Spanyolországból visszatért Bécsbe. — Gróf Goluchowski közös külügyminiszter Budapestről Bécsbe utazott. — Bárá Nyikolus Fedor v. b. t. t. Budapestről Rudnára utazott.

Királyi kitüntetés. A király Schmidt László főmérnök és rózsácsi sóbányahivatali főnöknek a bá- nyatanácsosi címet díjmentesen adományozta.

Fejlesztési ügyek. A brüsszeli hivatalos lap jelenti, hogy Albert belga trónörökös eljegyezte Erzsébet bajor hercegnőt. Brüsszélből táviratozza tudósítók, hogy az eljegyzés a lakos- ság körében nagy örömet okozott. Amennyiszonny tavaly Bécsben járt inkognitóban, az osztrák fővárosból pedig Párisba utazott, a hol a vendomei hercegnőnek, Albert trónörökös testvére- nek volt a vendége. Az esküvőt Brüsszelben a nyáron fogják megülni. Vilmos német császár és a bajor regens-herceg jelen lesznek a menyegzőn.

A bajor királyi állapotok. A bajor király álla- potáról ma kijelölt orvosi jelentés azt mondja, hogy a királyi állapotok általában kielégítő. Egy nagyobb keles, mely jobbjében néhány nap előtt keletkezett, hatá- rozottan javult. A vese és hólyag ez idő szerint nem mutatnak beteges tüneteket. A király iszeretlen kísérletet tett, hogy önállóan aljon és járjon.

Beteg átlapján. Részvétellel értesítünk, hogy Beniczky Lajos, Pestmegye alispánja egy aggaszo- to beteg, hogy hivatalát hosszú ideig nem tudja vezethetni.

Oszkár király Párisban. Oszkár, Svéd- és Norvégország király, tegnapi árt Londonból a párisi kiállításra utazott. Elutazás előtt azonban a király könnyebb jellegű influenzát kapott s ezért azonnal értesített a francia kormányt, mely megtaga már intézkedését a fogadtatásra, hogy az utazás pár napi halasztást szenved. A francia kormány az Avenue du Bois de Boulogne-n levő palotát ajánlotta fel Oszkár királynak lakóhelyül, a ki azt el is fogadta. A palotát a kormány a Párisba érkező uralkodó részére bérelte ki és rendezte be. A király inkognitóban fog Párisban tartózkodni és csak az előltek teendő látogatása, valamint az előltek által tiszteletre rendezendő díszelő alkalmaival teszi le inkognitóját.

Rendeljeviselési engedélyek. A király megengedte, hogy báró Rédl Béla földbirtokos tag földbirtokos a párisi Szent-György-rend közepkeresztjét, dr. Fodor József min. tanácsos, budapesti ügyintéző tanár a királyi szent-Szava-rend II. oszt. jelenvételt, vérteljesajti Vértessy Kálmán kereskedelmiügyi miniszteri osztály- tanácsos a királyi szent-Takovo-rend II. oszt. jelenvételt a csallagot, dr. Major Ferenc orv. képviselő és dr. Paulovics Simon, Bacs-Bodrog vármegye tiszti for- vosa, a királyi szent-Szava-rend III. oszt. jelenvételt, Jódó Jakó gyulafehérvári kath. főgymnasiumi igazgató, Mor Gyula m. a. v. ellenor és dr. domonai Domonay Mik. kereskedelmiügyi miniszteri segédfogadnász a királyi szent-Takovo-rend tiszti keresztjét elfogadnassák és viselhessek.

Tanfolygáló és tanár párba. Mai számunk- ban megírta, hogy Sidlovits Kálmán szegedi tanár egy kíméletesen, sértő kritiká miatt provokálta dr. Tergina Gyula tanfolygályt. A tanfolygályos és tanár ma, mint egy szegedi távirat jelenti, pisztolypárbajt vívtak. Sebesülés nem történt. Tergina tanfolygályos nem használta pisztolyát.

Báró Soudier és Temesvári. Temesvár városa, mely báró Soudier 1871-ben dispolgárává választ









